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Anfrage gen;itider Geschiftsordnung des Krei_si;ges ;Iléirkiskch"/-bderlgana:k“ .
Titel der Anfrage: ~Baumfédllungen in Mérkisch Oderland"

Seit mehr als 7 Jahre gibt es in Brandenburg keine landesweite Baumschutzverordnung.
Waéhrend in anderen Landkreisen eigene Baumschutzsatzungen existieren, gibt es in Mar-
kisch-Oderland eine solche nicht, RegelmaBig erreichen uns Meldungen und Beschwerden
Uber Baumféllungen und unsachgeméBe Pflegearbeiten an StraBenbdumen, vor der

Haustiir oder an Alleebdumen.
Vor diesem Hintergrund fragen wir:

1. Wie viele Bdume sind jéhrlich im Zeitraum der letzten 10 Jahre im Landkreis ge-
fallt und nachgepflanzt worden?
2. Fur wie viele Bdume wurden in den vergangenen zehn Jahren Ausnahmegenehmi-
gungen zur Féllung erteilt? '
3. Wie viele Ordnungswidrigkeiten in Bezug auf den Baumschutz wurden in den letz-
ten 10 Jahren im Landkreis/der Stadt festgestellt (bitte nach einzelnen Jahren
aufgliedern)?
4. In welchen Stadten und Gemeinden werden die Ausnahmegenehmigungen von der
Unteren Naturschutzbehérde des Landkreises oder vom stédtischen Griinflachen-
amt erteilt? (Bitte auflisten.)
5. Welche Stéddte und Gemeinden im Landkreis haben keine Baumschutzsatzung?
6. Aus welchen Griinden hat der Landkreis Markisch-Oderland keine Baumschutzver- ... .. .
ordnung? |
7. Kdnnen Biirgerinnen und Birger die Ergebnisse der Baumschau einsehen? Wenn
Jja, wo und welche behdrdlichen Schritte sind zur Einsichtnahme durch Bargerin-
nen und Blrger zu untetnehmen? Wenn nein, warum nicht?

Sehr geehrter Herr Paetzold,
Ihre Anfrage vom 20.3.2018 beantworte ich wie folgt:

Vorbemerkung: Die Aufbewahrungsfrist fiir Verwaltungsvorgange wie Entscheidungen
Gber Ausnahmen von den Bestimmungen einer Baumschutzve rordnung o. &. betragt i. d.
R. 5 Jahre. Statistiken {ber einen weiter reichenden Zeitraum kénnen daher in derartigen
Sachen nicht erbracht werden.

allgemeine Sprechzeiten: Dienstag 09:00 - 12:00 und 13:00 - 18:00 Uhr .
’ Freitag 09:00 - 12:00 Uhr Internet: www.maerkisch-oderland.de

Die genannten E-Mail-Adressen dienen nur zum Empfang einfacher Mitteilungen ohne Signatur und/ oder Verschliisselung.



1. Frage: Wie viele Bdume sind Jéhrlich im Zeitraum der letzten 10 Jahre im Landkreis
geféllt und nachgepflanzt worden?

2. Frage: Fir wie viele Bdume wurden in den vergangenen zehn Jahren Ausnahmege-
nehmigungen zur Féllung erteilt?

Antworten zu den Fragen 1 und 2:

Ich gehe davon aus, dass sich die Frage auf nach Baumschutz-Normen geneh-
migte Fallungen und auf in entsprechenden Bescheiden festgesetzte Nachpflan-
zungen bezieht. Dem Landkreis liegen keine statistischen Erhebungen iber die
Anzahl| der gefillten und der nachgepflanzten Badume und Gber die Anzahl der
erteilten Genehmigungen fiir die genannten Zeitrdume vor. Der Landkreis ist
seit Ende 2009 nicht mehr fir Entscheidungen (ber Ausnahmen von Baum-
schutz-Normen zusténdig. Eine Mitteilungspflicht der Gemeinden, die iiber eine
Baumschutzsatzung verfiigen, besteht nicht.
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3. Frage: Wie viele Ordnungswidrigkeiten in Bezug auf den Baumschutz wurden in den
letzten 10 Jahren im Landkreis/ der Stadt festgestellt (bitte nach einzelnen Jah-
ren aufgliedern)?

Antwort: Ich verweise hier auf die Antwort zu den Fragen 1. und 2. Auch die Anzahl der
Ordnungswidrigkeiten in Bezug auf den Baumschutz wurde mangels Zusténdig-
keit statistisch nicht erfasst.

4. Frage: In welchen Stddten und Gemeinden werden die Ausnahmegenehmigungen von
der Unteren Naturschutzbehdrde des Landkreises oder vom stidtischen Griin-
flachenamt erteilt? (Bitte auflisten.)

Antwort: Die UNB ist generell nicht zustdndig (vgl. Antwort zu den Fragen 1. und 2.).

Folgende Gemeinden und Stédte haben im Landkreis eine Baumschutzsatzung,
auf deren Grundlage Genehmigungen erteilt werden:

Amter /Gemeinden Gemeinden mit Baumschutzsatzung
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Amt Barnim- Oderbruch

6ae/|;aué} N>éu‘IeWiH,NM~eﬁ?§ébbin o
Reichenow- Méglin, Protzel

Amt Falkenberg-Héhe Falkenberg, Heckelberg-Brunow

Amt Markische Schweiz Oberbarnim, Buckow, Garzin-Garzau
Waldsieversdorf, Rehfelde

Bad Freienwalde, OT Bralitz, OT Hohen-

Stadt Bad Freienwalde wutzen
OT Schiffmiihle, OT Neuenhagen

Gemeinde Hoppegarten Gemeinde Hoppegarten

Gemeinde Letschin Gemeinde Letschin
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Gemeinde Neuenhagen
bei Berlin Gemeinde Neuenhagen bei Berlin

Gemeinde Petershagen/

Eggersdorf Gemeinde Petershagen/ Eggersdorf
Gemeinde Ridersdorf bei

Berlin Gemeinde Rudersdorf bei Berlin
Stadt Strausberg Stadt Strausberg

Stadt Wriezen Stadt Wriezen

5. Frage: Welche Stiddte und Gemeinden im Landkreis haben keine Baumschutzsatzung?
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~ Antwort: Samtliche in der Antwort zu Frage 4. nicht genannten Gemeinden und Stadte
haben keine entsprechende Satzung.

6. Frage: Aus welchen Griinden hat der Landkreis Mérkisch-Oderland keine Baumschutz-
verordnung?

Antwort: Das liegt in der Entscheidungshoheit des Kreistages.

7. Frage: Kénnen Birgerinnen und Biirger die Ergebnisse der Baumschau einsehen?
Wenn ja, wo und welche behérdlichen Schritte sind zur Einsichtnahme durch
Bdrgerinnen und Blrger zu unternehmen? Wenn nein, warum nicht?

Antwort: Die Baumschauen werden durch den jeweiligen StraBenbaulasttrdger durchge-
fihrt. Die Einsichtnahme in die Ergebnisse der Baumschauen ist nach dem
Umweltinformationsgesetz (UIG) fir die Blirgerinnen und Burger méglich. Beim
entsprechenden StraBenbaulasttrdger kann der Zugang zu Umweltinformatio-
nen beantragt werden.
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